



《自然》杂志述评：科研的质量和伦理标尺不能丢 新冠临床研究也不能例外

Science
Contents ▾ News ▾ Careers ▾ Journals ▾
CLICK HERE FOR FREE ACCESS TO OUR LATEST CORONAVIRUS/COVID-19 RESEARCH

SHARE POLICY FORUM

Against pandemic research exceptionalism

Alex John London¹, Jonathan Kimmelman²

近日，《自然》杂志刊发美国和加拿大伦理学专家文章，呼吁临床科学家不应把开展新冠研究的紧迫性作为借口，而忽略了研究的质量和伦理。灾难面前，研究者更应承担起自己的责任。

文章指出，新冠疫情暴发以来，大量的临床试验在开展，许多类似假设的试验都在重复开展。至发稿时，用于测试羟氯喹方案的研究已达18个，招募了7.5万例患者。大量研究论文被发表在预印本网站，实质上是将同行评审外包给医生和新闻工作者。专家们认为虽然目前在新冠危机下开展研究，但临床研究的目的并未改变，即减少不确定性并为医护人员、卫生决策者更好地应对突发公共卫生事件提供信息。
(Science.4月23日在线版)

临床研究应满足5点

在新冠危机下研究可以不严谨的理论基础有三：其一，认为新冠作为流行病的学习和研究窗口很短，因此无法“平衡科学严谨性与速度”。其二，严谨临床试验的关键是随机和对照，但这似乎和医生的医疗工作相冲突；其三，研究者和赞助者认为可对研究的组织和设计行使广泛的自由裁量权。

作者认为严谨的科研应满足5点：首先是重要性。

试验应解决关键证据方面的空白。根据对现有证据和试验的评估，选择进行测试的干预措施应涵盖最有希望的治疗和预防方法；第二是严格、有效的设计，使得阳性和阴性结果对当前形势都有借鉴意义；第三是分析完整性；第四，应完整、及时且以预先计

划的研究终点等指标报告试验；第五部分是可行性，研究必须具有可靠的前景。

给监管部门和医生的建议

作者也对临床试验管理者提出建议：监管机构和公共卫生部门应只批准符合上述标准的研究，并促进足够数量中心的合作，并在招募研究对象数量和及时出结果方面发挥主导作用；还应避免对尚待确定的干预措施提出公开建议或授予紧急使用许可，并应将临床试验规范性纳入考量。

医生应避免使用可能会干扰试验招募的未经验证的干预措施，并抵制在没有对照组的情况下进行小型研究，相反，他们应该寻找机会加入更大、精心规划的高质量研究中。学术医学中心可以通过对进行中的研究进行调查并建立机制来对研究进行“优先排序”。

国内链接

中国提高临床研究质量标准

据中国临床试验注册中心网站数据，截至4月27日，共注册新型冠状病毒肺炎临床研究625项，其中43项研究撤销，包括引起社会广泛讨论的“豆浆疗法”“6分钟步行训练疗法”等项目。被称为“人民的希望”的药物瑞德西韦临床试验牵头人、中日友好医院曹彬教授曾表示，太多研究挤兑了试验资源，临床项目招募患者变困难了。目前国内瑞德西韦研究已暂停而国外研究已刊出。

2月，北京、上海多地专家联合刊文指出，临床试验如果没有高质量的设计、样本量不足、对照组选择不合理、分组的随机化与盲法不严、疗效指标评价标准不客观，加之数据的完整性、真实性保障不充分，那这些临床研究就难以提供高质量的有效性和安全性证据，使得首试患者、研究者和管理部门的努力付诸东流。

4月8日，为进一步规范新冠肺炎疫情期间已上市药品开展的临床研究

进行“优先排序”。

工作，国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制科研攻关组印发了《关于规范医疗机构开展新型冠状病毒肺炎药物治疗临床研究的通知》。各级卫生、科技、药监等行政部门应严格落实通知的相关要求，加强统筹协调，促进数据整合，提高研究效率。

4月23日，国家药监局和国家卫生健康委两部门新修订《药物临床试验质量管理规范》发布，该规范将从今年7月1日起施行。规范对伦理委员会、研究者、申办者、试验方案、研究者手册等多方面进行了详细规定。此规范是药物临床试验全过程的质量标准，包括方案设计、组织实施、监查、稽查、记录、分析、总结和报告。适用于为申请药品注册而进行的药物临床试验相关活动。

期待两部规范的出台能进一步规范我国新冠肺炎相关临床研究、减少资源浪费和挤兑，让更多高质量中国研究造福世界人民。

放射学

荷兰：新冠患者血栓诊治建议



水平升高与微血管血栓、严重疾病/不良预后之间存在密切的关联。

影像学和病理学研究证实，新冠肺炎综合征是一种血栓和炎症过程，最初会影响肺灌注，但随后会影响身体的所有器官。专家组提出诊断和治疗管理建议包括：预防剂量的肝素、胸部CT、CT肺血管造影和常规D二聚体检测。

在同时发表的另一研究中，106例新冠患者肺部CT血管造影结果，32例（30%）有急性肺栓塞。急性肺栓塞的发生率比没有新冠肺炎感染的重症患者（1.3%）或急诊科患者（3%~10%）的正常发生率高得多。

近日，《放射学》杂志连发4文说明新冠患者血栓疾病不良后果及诊疗策略。（Radiology.4月23日在线版）

荷兰国家公共卫生研究所请放射和血管医学专家组为这些重要并发症的影像学检查和治疗提供指导。文章指出，最近结果表明，新冠肺炎呼吸衰竭并非仅由急性呼吸窘迫综合征的发展所驱动，微血管的血栓形成过程可能起作用。对新冠肺炎患者的各种研究表明，D二聚体

传播

《自然》刊发武汉大学病毒学国家重点实验室主任蓝柯教授领衔最新研究

新冠患者厕所气溶胶病毒载量高

病毒的传播途径是防控关键问题之一。飞沫和接触传播被证实是新冠病毒的主要传播途径，而目前对气溶胶传播途径还所知甚少，不少人将它视作“防不胜防的空气传播”，感到焦虑和茫然。

4月27日，《自然》杂志在线发表武汉大学病毒学国家重点实验室主任蓝柯教授领衔的最新研究成果，对新冠病毒气溶胶传播途径进行了采样分析。研究作为《自然》杂志亮点论文进行推荐。

结果表明，在严控的条件下，两所医院和公共环境总体是安全的。但在新冠患者使用的厕所中气溶胶病毒载量较高，人员密集场所可检测到气溶胶

病毒载量。研究者表示，尽管尚未确定检测到气溶胶中病毒的传染性，但推测新冠病毒可能具有通过气溶胶传播的潜力。结果表明，室内通风、开放空间，对防护服、厕所区域的正确使用和消毒可以有效地限制新冠病毒的浓度。

(Nature.4月27日在线版)

新冠患者使用的厕所中气溶胶最高

武汉大学人民医院东院重症及普通病房、武昌方舱医院病区及厕所、居民小区和超市等具有代表性的医院及公共环境等采样点，进行气溶胶样品的采集，并利用团队前期研发的新冠病毒数字PCR检测等技术，定量分析了各采样点

样品的新冠病毒气溶胶载量及其空气动力学特征。

这项研究通过测量今年2月和3月新冠肺炎暴发期间武汉两家医院不同区域气溶胶中病毒RNA的含量。结果表明，在严控的条件下，两所医院和公共环境总体是安全的。

隔离病房和通风良好的病房病毒含量很低，但在患者使用的厕所中气溶胶病毒载量较高，提示患者大小便冲水过程可能是病毒气溶胶的一个重要来源。

除人流聚集的超市附近和医院楼栋通道等可检出一定的气溶胶病毒载量，在大多数公共区域中都无法检测到机载新冠病毒的水平。说明人员聚集时病

一句话新闻

近日，英国一项全国性研究对妊娠26周之前出生的极早产儿19岁时的呼吸和心血管结局进行评估，发现所有极早产儿肺活量参数均明显受损，患有新生儿支气管肺发育不良者所有呼吸参数均变差，收缩压和舒张压升高更快。（Am J Resp Crit Care.4月17日在线版）

研究者在《自然》刊文称，婴儿体内病毒群落的形成取决于婴儿是否母乳喂养。母乳喂养可调控新生儿病毒群落的逐步形成，研究者认为母乳中的蛋白质和糖可能会阻止病毒的生长，而病毒数量的减少会保护婴儿免受感染。（Nature.4月15日在线版）

北京大学邓宏魁及罗佗平在线发表一项研究，该研究开发了一种前药，被溶酶体β-半乳糖苷酶特异性激活后，可消除小鼠和人类衰老细胞，而与衰老诱导剂和细胞类型无关。（Cell research.4月27日在线版）

本版编译 融媒体记者 王丽娜